

## 華琦弟兄每日讀經（未經講者校閱，僅供個人追求使用）

### 路加福音 2：1-7

弟兄姐妹平安，我是華琦。感謝主，又來到我們讀經的時間。這週我們要來讀路加福音第二章，今天我們讀第 1-7 節。

### 第 1 節：「當那些日子，凱撒奧古斯都有旨意下來，叫天下人民都報名上冊。」

這麼簡短的一節，路加把很多的羅馬歷史包含在裡面。在什麼時候呢？是凱撒·奧古斯都的時候。凱撒·奧古斯都是羅馬的第一個皇帝，他的本來的名字叫 Gaius Octavius，凱撒是對他的尊稱，奧古斯都是他的頭銜。在他之前，整個羅馬是一個共和的政體，由國王和議會共同治理。凱撒·奧古斯都是個雄才大略，又極富野心的一個人，有點像中國的秦始皇。他不滿意被稱為執政者，因為這意味著有一天他執政的時間就會結束；他也不滿足人稱他是國王，因為國王是管人的事情。

因此，他就跟當時的議會商議，怎麼樣給他有一個合適的頭銜。後來他們就用了奧古斯都這個詞，Augustus 是從希臘文 augur 來的，augur 就是占星、占卜術，英文的 astrology 也是從這個字來的。換句話說，藉著這個頭銜，他把自己的身份提高了，不只是在百姓中間掌權的，並且把自己提高了到一個有神權的地位，要人像神一樣地來敬拜他。也像中國秦始皇以後，每一個國王都稱為天子，天的兒子，要讓人像敬拜天一樣來敬拜這些國王們。

羅馬就是從他開始成為獨裁的政體，他也帶來了高壓的統治。在高壓的統治之下，通常境內都是沒有戰事的，人民不能安居樂業，卻也無法反抗。就在這樣的背景之下，他要叫天下的人民都報名上冊。換句話說，他要做一個戶口普查。一般，戶口普查報名上冊目的就是兩個：徵兵或者是納稅。為著要能夠更有效地控制人口，更有效地控制天下的百姓，在需要的時候可以徵召他們當兵，在平時就從他們的收入當中徵取稅收。

## **第 2 節：「這是居里扭作敘利亞巡撫的時候，頭一次行報名上冊的事。」**

根據羅馬歷史，十四年之後還有第二次的報名上冊。在這兩次，都正好是居里扭做敘利亞的巡撫。凱撒·奧古斯都這麼一個報名上冊的命令，就影響了當時在凱撒管制之下的所有的百姓：不管你是有錢的、沒錢的，有權力的、沒有權力的，都要回到你的本家、本族。而這麼一個命令，也就影響到住在加利利拿撒勒的約瑟和馬利亞。

## **第 3-4 節：「眾人各歸各城，報名上冊。約瑟也從加利利的拿撒勒城上猶太去，到了大衛的城，名叫伯利恆，因他本是大衛一族一家的人，」**

拿撒勒在加利利海附近，而伯利恆是在耶路撒冷的南邊，在死海的西邊，之間的距離應該有六七十英里的路。凱撒·奧古斯都這一個命令，就影響了約瑟和馬利亞，他們也必須從拿撒勒回到猶太地去，回到大衛的城，就是伯利恆。外面看起來，好像是一個暴君為了控制他的百姓，而頒布的一道命令，讓全天下的人都必須要有一個大的移動；但路加讓我們看見，整個事情背後的主

管者是神。甚至很多時候，神用一個專制、獨裁、強暴的君王，下一道不合理的命令，而在這個命令當中，卻讓屬神的人受了一些痛苦，至終卻要完成神的旨意。

約瑟，他是大衛的後裔。當時以色列國和猶大國老早亡了；大衛的後裔散居在各處，因著奧古斯都這個命令，他們就必須回到伯利恆城。而這一個舉動，正是要應驗先知彌迦在彌迦書 5：2-4 節那邊所說的話。彌迦這麼說：「伯利恆的以法他啊，你在猶大諸城中為小，將來必有一位從你那裡出來，在以色列中為我作掌權的；祂的根源從亘古，從太初就有。」大衛是伯利恆人，但先知彌迦說，從這裡要出一個在以色列中作掌權的，而祂的根源是從亘古，從太初就有。其實就是完完全全的預言了有一天，耶穌基督要從伯利恆誕生。

彌迦書 5：3，「耶和華必將以色列人交付敵人，直等那生產的婦人生下子來。那時掌權者其餘的弟兄必歸到以色列人那裡。」彌迦寫彌迦書的時候，距離約瑟必須回歸伯利恆城大概有 650 年。在 650 年之前，神就讓先知彌迦預先看見了祂要做的事。

彌迦書 5：4，「他必起來，倚靠耶和華的大能，並耶和華—他神之名的威嚴，牧養他的羊群。他們要安然居住；因為他必日見尊大，直到地極。」彌迦的預言，藉著凱撒·奧古斯都報名上冊的命令，讓約瑟必須要回歸他的本家，伯利恆。就在這一個命令之下，天下的人都大規模的遷徙，許多人都必須要同時旅行，回到他們的本族、本家。在這一群的大遷徙的活動當中，就有著約瑟。

## **第 5 節：「要和他所聘之妻馬利亞一同報名上冊。那時馬利亞的身孕已經重了。」**

一個暴君一個命令，就迫使天下必須要有一個大遷徙。而約瑟和馬利亞，也受限在這命令下，必須回到伯利恆。他們是出生於窮苦之家，這麼一個長途跋涉，對他們來講應該是不容易的。不像有錢、有勢的人，可以坐車坐馬，他們很可能就是步行著，長途跋涉。而在這時候呢，聖經特別講的一句話：那時馬利亞的身孕已經重了。他們一路上的艱辛跋涉，我們可以想像。

伯利恆是一個山城，站在山城下，往西邊看是地中海，往東邊看是死海。死海是全世界最低窪的地方，也是完全沒有任何生息的地方，一片枯黃，沒有任何生命。而往西呢，靠地中海那邊都是一片平原，是以色列的糧倉。經過長途跋涉之後，約瑟帶著他身孕已重的妻子馬利亞，走上了伯利恆這個山城。

## **第 6 節：「他們在那裡的時候，馬利亞的產期到了，」**

他們住在拿撒勒，但先知彌迦預言，彌賽亞必須生於伯利恆；神就允許這個暴君奧古斯都下了一道命令，讓約瑟帶著馬利亞長途跋涉到了伯利恆。而到了伯利恆那時候，她的產期就到了。

## **第 7 節：「就生了頭胎的兒子，用布包起來，放在馬槽裡，因為客店裡沒有地方。」**

孩子出生應該是一件大喜的事，每一個家族都會預備最好的，讓這個孩子平平安安地生下來。但是，要身為人類救主的耶穌，卻是在馬利亞經過長途跋涉來到伯利恆城，而那時候正是全民大遷徙的時候，因此旅店裡面沒有任何一間房間。

「客店」這個字，路加用的希臘字是 kataluma。在希臘文當中，在新約裡面講到旅店有兩個不同的字。一般用的是 pandocheion，這個字是指客棧，是有人管理的，旅客到那裡有地方住，有東西可以吃，是一個比較舒服的地方。當時的旅客旅行經常會帶著他們的牲畜，另外那個字 kataluma，就是路加所用的字，本來的意思是 upper room，是一個簡陋的雙層建築，上面住人，下面住牲畜。

注意路加這邊所講的是 kataluma 沒有了，就是上面住人的地方都已經沒有了，而馬利亞產期到了，他們實在是沒有辦法，就擠在下面攔牲畜的地方。而馬利亞，把耶穌生下來之後，第 7 節這麼記載，「生了頭胎的兒子，用布包起來，放在馬槽裡，」這些動作的主詞是馬利亞。我們今天哪一個母親生了小 baby 之後，需要自己做這些事情？

他們來自一個窮困的家庭，經過了長途跋涉，到了一個他們要報名上冊的城市，完全沒有任何的地方可以收留他們；而她的產期到了，必須生了。小孩生下來之後，也沒有任何幫忙的人；馬利亞需要親自，把這個小孩子用布包起來，放在馬槽裡。而這一個就是彌賽亞，就是神的兒子，就是要拯救世人從罪惡裡面得著釋放的那一位。而他的出生，不是在羅馬的宮廷，不是在猶太人的耶路撒冷，甚至於不是在一個家庭裡，不是在一個旅店裡，而是在野地，一個關動物的地方。他的床呢，是一個馬槽，路加用的字眼，非常打動人的心，只是客店裡沒有地方。

耶穌基督，祂的出身比幾乎所有人的出生還要卑下，為什麼呢？因為沒有地方。弟兄姐妹，這件事情今天還是一再的發生。有多少次你跟人傳福音，而你傳福音的對象，他心裡面沒有任何的地方，可以讓耶穌基督在裡面棲身，在裡面出生。但另一方面，祂卻又是神的兒子，是彌賽亞，要拯救世人的那一位。我們這些蒙恩得救的人，得到耶穌基督恩典的人，應該對路加這句話有深刻的認識。有多少時候，我們的心是如此的忙碌，我們的心也沒有地方容許耶穌在裡面。求神幫助我們。

我們一同來禱告：主啊！是的，你來到地上，沒有地方為著你。主啊，但我們願意向你說，我們這班蒙恩得救的人，我們心裡面一直有你安居的地方。你在世上沒有安居的地方，但每一個屬你的兒女們，願意在我們的心中，為你預備一個地方，你可以來安居，你可以來掌權，你可以來帶領。祝福我今天的生活，在我所做的每一件事，每一個決定上，都是能夠讓你在我心裡面安家的。謝謝你，禱告奉主耶穌基督的聖名！